

践行嘱托争出彩

紫云路街道，在稳基求增中焕发生机与活力

融媒体中心通讯员 于俊邬 郭俊超

“要脚踏实地，做一些打基础、利长远的事情，实现街道长治久安，切忌扬汤止沸，做表面文章。要打出品牌，打出形象，在实干中实现价值……”回想起2019年3月紫云路街道成立之初，市委主要领导对紫云路街道党工委书记薛栋杰那份沉甸甸的嘱托，他至今历历在目。

推动时间的车轮，紫云路街道在市委、市政府的正确领导下，在各兄弟单位和市直职能部门的大力支持下，街道干部群众同心协力，克服了办公经费紧张、办公地点未定、班子成员不全和工作人员短缺的各种困难，在煎熬中走过了2019，走过了2020。目前，街道上下呈现出了经济平稳增长、社会事业协调发展、各项工作整体推进的良好局面。



建设中的吴洼安置房



群众冒雨参加“两委”选举



志愿者为80岁以上老人端上热腾腾的饺子



慰问棚改施工人员



干净整洁的党屯社区

1 党建引领 凝心聚力促发展

1月10日上午，紫云路街道于庄村党群服务中心楼前热闹非凡，四五名群众代表手捧写有“铁肩担道义，赤心为村民”和“全心为民，敢作敢当”两面锦旗送给该村“两委”班子，感谢于庄村干部多次出面协调，终于在农历新年前为群众要回了拖欠两三年之久的土地流转款。

“能干事、肯干事、会干事、干成事”是紫云路街道党工委对辖区8个村(社区)“两委”干部在此次换届后的一致评价。2020年以来，紫云路街道坚持以党建引领经济社会发展全局，不断创新基层党建组织工作方法，先后通过整顿，让辖区马窑村和于庄村成功摘掉了软弱涣散和后进村组织的帽子；通过发展村集体经济，摸清各村(社区)家底，研究制定村级集体经济发展三年提升行动实

方案，采用资源经济、服务经济、物业经济等方式培育发展村集体经济思路；严格党员发展程序，把急难险重和一线同志作为首要发展对象，2020年新确定入党积极分子13人，疫情防控火线入党1人，全年共发展10名党员；加强党员学习教育管理，利用每月10日主题党日和党员集中培训，对全体党员进行培训，学习化解基层信访矛盾方法、学习新时代党员发展教育与管理、学习乡村振兴和发展村集体经济思路等，开阔视野、增长见识；抓星级支部创建工作，通过不懈努力，目前该街道有1个村创建为五星村(社区)党组织，2个村创成四星村(社区)党组织，3个村创成了四星村(社区)党组织。

说起2020年紫云路街道党建工作的重点，街道党工委书记薛栋杰不加思索地说，那肯定是村(社区)“两委”换届。在此次村(社区)“两委”换届中，紫云路街道党工委广泛开展宣传动员，采取重用一批、引进一批、提拔一批、留任一批等方式，将村(社区)一批工作业绩好、履职能力强、外出经商有“头脑”、本乡本土大学毕业生学历高、退役军人有品行的人选进了党组织班子。换届选举后，紫云路街道8个村(社区)党组织成员32人(其中女性7人)，平均年龄46岁，35岁以下人员5人，大专及以上学历8人。“通过换届选举，进一步增强了基层党组织凝聚力战斗力，使村级基层党组织呈现出新气象，焕发出新生机、新活力。”薛栋杰说。

2 民生事业 以民为基成效显

一手抓发展，一手抓民生。去年伊始，紫云路街道坚持以人为本，大力推进民生事业发展，努力提升辖区群众的获得感、幸福感。住有所居是群众的基本愿望，吴洼棚户区改造作为紫云路街道的“第一大”民生项目，自2016年10月启动以来，由于全国金融政策影响资金滞后，也制约了该项目的进展。

一边是安置区项目的迟迟不前，一边是吴洼社区3000余名群众的迫切期望，紫云路街道立足辖区实际，落实属地管理责任，专门成立了以工委书记为组长的棚改领导小组，在安置房建设上，积极对上争取有关资金，对下稳定拆迁群众的情绪，督促安置区项目建设方加快施工进度。目前，吴洼安置区项目工程进展有序，各项工作在项目实施方南通三建、中强公司的大力支持下顺利进行，预计今年农历年前可实现拆迁群众回迁愿望。

“我们吴洼棚户区改造项目于2016年10月启动，2017年2月举行了安置区开工仪式，原来承诺群众在2018年12月回迁，可是，由于融资性资金滞后制约了项目的进展，眼睁睁看着一栋栋将要建成的高楼迟迟不能回迁，让3000多户群众的安家梦想逐个破灭。”吴洼社区党支部书记范平立说，如今紫云路街道党工委、办事处主要领导三天两头往安置区跑，固定专职人员天天驻守

工地，督促企业加快施工进度，协调工程推进难题，也让他们看到了早日回迁的希望。今年1月2日，寒潮来势汹汹，气温骤降至零度以下，低温大风天气给吴洼安置区建筑施工带来了不小影响，但吴洼棚户区改造工程项目工地并没有因元旦假期和寒潮带来影响，依然是一副热火朝天的繁忙景象，为了抢抓工程进度，数百名工人冒着凛冽寒风，依然坚持奋战在施工一线。当天，紫云路街道吴洼社区村两委、组长、党员代表、群众代表十余人，带着方便面和水果来到吴洼棚改工地，对施工人员顶风冒寒、加班加点赶工期的奉献精神表示深情地感谢。

3 项目建设 城乡面貌焕新颜

“你看我们汝州多好，每天吃过饭还能来城市中央公园逛逛，环境好，空气清新，一走进来心情就格外的舒畅。”近日，城市中央公园内几名来此散步的市民如是说道。

提起城市中央公园，作为汝州人，可谓无人不知无人不晓，漫步公园，围河长岸微波荡漾、水草丰美，再加上公园内蜿蜒的林荫小道，处处展现着一派悠然自得的景象。根据公园内的地形地势，将汝河水引入其中，依次形成了云禅湖、丹阳湖、望嵩湖、天青湖、鹤鱼湖五个大小湖区。中央公园南北直线距离6.8公里，近一半都在紫云路街道，中央公园内最大、最漂亮的云禅湖也在紫云路街道辖区。

紫云路街道位于市区东部，是市区的东大门，是汝东新区建设的核心点和主战场，承载着汝州市楼宇经济、医疗服务、文化教育、综合商贸等多重城市服务功能。紫云路街道区位优势明显，交通便利，广成东路、朝阳东路、向阳路、省道侯线横穿东西，与云禅大道、龙山大道、人才小区东路、人才小区西路和农业路相互交叉，构成了四横五纵的城市主干道。

特殊区位优势也铸就了紫云路的发展已不再平凡，目前，紫云路街道共有在建重大项目38个，其中属于市级以上2020年重大项目14个，项目总投资额74.7亿元左右。其中省级重点项目万豪(汝州)商业综合体项目投资23亿元，主楼高157.3米，建成后将成为我市新地标；投资4亿元的青瓷博物馆项目，成为我国最大的以宋瓷为主题的博物馆，是AAA级旅游景点，目前该博物馆已成功创建为国家二级博物馆。荟萃苑、吴洼安置区、田屯安置区、客运总站、紫云路街道社区服务综合体等民生项目的顺利实施，也为紫云路街道的发展增添了后劲。

“结合我街道独特的地理位置和便利的交通条件，以及现有的资源优势，我们确立发展‘吃在紫云、住在紫云、游在紫云、乐在紫云、购在紫云、养在紫云’‘区位好、生态好、医疗好、生活好、稳定好、教育好、家庭好、品位好、田园好、休闲好’的‘六在十好’城郊经济的发展思路。”采访中，薛栋杰告诉笔者，紫云路街道在今后几年发展建设中将围绕“城市功能承载区、城市休闲核心区、绿色生态发展示范区”等三个功能样板区努力打造。

按照这一思路，2021年，紫云路街道将重点服务好辖区省市级15个重大项目，建好龙山河、吴洼棚改、公共服务综合体等紫云路街道办事处主导的几个项目，同时再谋划一批如尚庄村民俗街、铁炉马、马窑传统村落等支持村集体经济发展的项目，促使谋划的项目尽快落地、落地的项目尽快建成、建成的项目尽快服务全市民。

4 塑形铸魂 文明新风扑面来

“村里搞这个活动真好，不仅是让我们一起吃顿饺子，还让我们这些年不见的老朋友在一起唠唠嗑，共同感受这些年村里的新变化。”2020年12月21日正值农历冬至，紫云路街道郭林山庄村邀请全村30多位80岁以上老人和3户贫困户，在该村党群服务中心举办孝老饺子宴，进一步弘扬孝道文化，传承敬老、孝亲美德。每逢一个季度中旬，铁炉马村都会为全村80岁以上在该季度过生日的老人送蛋糕、长寿面条，让他们感受党和政府的温暖。

郭林山庄村的饺子宴和铁炉马村送蛋糕、面条正是紫云路街道在精神文明建设工作中的创新。在精神文明创建中，紫云路街道通过清明节发动机关人员、中小学、幼儿园、优秀共产党员等开展“缅怀革命先烈，增进爱国激情”的扫墓祭奠活动；端午节开展慰问孤寡老人、留守儿童

等慰问活动；六一儿童节为家庭困难儿童送去学习用品，鼓励其努力学习，将来回报社会；七一建党节为辖区优秀共产党员颁发奖章和奖品；八一建军节组织社区退伍老兵参观学习先进乡镇集体经济；中秋节看望残疾人、贫困户，为他们送去温暖和关爱；教师节开展表彰大会，培育全街道支持教育事业的浓厚氛围；不定期组织戏曲下乡、文明讲座进村；开展“好媳妇”“好婆婆”，紫云乡贤、紫云好人评选活动等，丰富群众的文化生活，让群众树立正确的的人生观、价值观，引导辖区群众向好、向善。

经过一系列活动的开展，紫云路街道新风正气足了，违法乱纪的少了；合理反映诉求的多了，越级非法上访的少了；辖区群众邻里之间和睦相处，婆媳之间其乐融融，从前的很多陋习也不见了，村民素质得到很大提升，文明新风吹遍整个紫云，全年辖区群众公共安全感和满意度始终保持在97%以上。

“2021年是‘十四五’规划的开局之年，也是中国共产党成立100周年，也是紫云路街道实现跨越发展的关键之年。新的一年，紫云路街道将紧紧围绕市委、市政府的各项决策部署，继续深化‘作风建设年’和‘项目建设年’两大建设年活动，进一步增强‘四个意识’，坚定‘四个自信’，严守政治纪律和政治规矩，培养为民意识和务实作风，更好地为辖区群众和项目提供优质服务。”薛栋杰表示，2021年紫云路街道将在市委、市政府的正确领导下，一手抓发展，一手抓稳定，以稳定保证发展，以发展促进稳定，并团结带领5.3万辖区群众进一步坚定信心苦干实干，努力开创紫云路各项工作新局面。